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Информационная карта № . - ПС2013-  

Парламентские слушания 

«Основные направления налоговой политики в Российской Федерации»

проведены 13.05.2013 на основании решения Совета Государственной Думы

от 22 апреля 2013 года,

протокол № 90, п.80

ОРГАНИЗАТОР: Комитет Государственной Думы по бюджету и налогам

Председательствующий: 

Председатель Государственной Думы С.Е.НАРЫШКИН

Состав участников: 

Депутаты Государственной Думы, Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей, представители Министерства финансов Российской Федерации, Федеральной налоговой службы, Счетной палаты Российской Федерации, законодательных и исполнительных органов власти субъектов Российской Федерации, предпринимательских объединений,  коммерческих организаций, научно‑исследовательских учреждений, высших учебных заведений, средств массовой информации.
Число участников:

Около 450 человек.

Место проведения:

зал заседаний Государственной Думы.

Цель слушаний:  

анализ состояния налоговой системы, оценка полноты реализации мер, предусмотренных Основными направлениями налоговой политики Российской Федерации на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов и результативности этих мер, в т.ч. с точки зрения их влияния на развитие экономики
обсуждение подготовленного Минфином России к заседанию Правительства Российской Федерации проекта Основных направлений налоговой политики Российской Федерации на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов и подготовка рекомендаций Правительству Российской Федерации по его доработке.
Рекомендации:

Рекомендации Парламентских слушаний утверждены на заседании Комитета 14.05.2013.

Материалы  слушаний:

проект Основных направлений налоговой политики Российской Федерации на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов.

Участники парламентских слушаний отметили все более очевидно проявляющуюся в последние годы  тенденцию кардинального пересмотра не только подходов к формированию проекта Основных направления налоговой политики (из программного документа, увязывающего задачи налоговой реформы с задачами социально-экономического развития, они превратились в документ, подготавливаемый исключительно в целях бюджетного планирования), но и тех задач, которые  должны быть решены при определении долгосрочных перспектив развития налоговой системы.

Проект Основных направлений определяет приоритеты Правительства РФ в области налоговой политики исключительно как создание налоговой системы, обеспечивающей бюджетную устойчивость в среднесрочной и долгосрочной перспективе. Не отрицая важность обеспечения в рамках налоговой политики бюджетной устойчивости, участники Парламентских слушаний отмечают, что планирование налоговой реформы исключительно с позиции бюджетных потребностей с неизбежностью приведет к тому, что налоговая система станет препятствием экономического роста и социально-экономического развития страны в целом, поскольку уже сейчас она фактически не выполняет  свою стимулирующую функцию. 

Планируя совершенствование налоговой системы, необходимо принимать во внимание задачи налоговой политики, четко сформулированные Президентом РФ: «Налоговая система должна быть настроена на улучшение качества инвестиционного климата, повышение предпринимательской активности, совершенствование структуры экономики, повышение ее конкурентоспособности, прежде всего на рынках наукоемкой, высокотехнологичной продукции», «развитие налоговой системы должно отвечать задачам диверсификации российской экономики. Поэтому налоговая нагрузка на несырьевые сектора экономики не будет повышаться по крайней мере до 2018 года». Однако, конкретных мер для закрепления данных положений, в том числе через законодательные инициативы, проект Основных направлений не содержит.

Отмечая безусловные достижения Российской Федерации в повышении качества налогового администрирования, участники Парламентских слушаний отмечают тенденцию к потере конкурентоспособности нашей налоговой системы в части налоговой нагрузки.

Обратив внимание на некорректность применяемого в проекте Основных направлений метода сравнения уровня налоговой нагрузки по России с другими странами, следует обратить внимание на тот факт, что в России уровень налоговой нагрузки определяется не только ставками по налогам, и даже не только объемом уплаченных налогов, но и размером тех административных издержек, которые несут налогоплательщики, выполняющие все предписания налогового законодательства. 

В этой связи, налоговая политика в России должна носить системный характер и охватывать все элементы налоговой системы в их взаимосвязи, а не представлять из себя набор фрагментарных изменений в налоговое законодательство, исходящих из задач бюджетного планирования.  

Таким образом, участники Парламентских слушаний полагают целесообразным включать в текст Основных направлений налоговой политики следующие разделы: 

- оценку состояния налоговой системы, включая анализ существующих проблем и недостатков, как с точки государства, так и с точки зрения бизнеса;
- оценку ее конкурентоспособности, как с точки зрения налоговой нагрузки, так и с позиций налогового администрирования;
- отчет о выполнении задач, поставленных в предыдущих Основных направлениях, включающий, как минимум, две составляющих:
1) анализ последствий выполненных, причем не только чисто фискальный аспект, но и влияние на экономику, темпы роста, качество жизни, наконец,
2) перечень не выполненных, включая анализ причин, по которым это произошло, и дальнейшие перспективы;
- предложения по совершенствованию налоговой системы в целом и предложения по конкретным налогам, включая меры по исправлению допущенных ошибок;
- ответы на вопросы, актуальные для налогоплательщиков в предстоящий период, например, не повышение налоговой нагрузки на несырьевой сектор, налоговая амнистия, страховые платежи и т. п.
В части нормотворчества в налоговой сфере участники Парламентских слушаний обратили внимание на тот факт, что за время своего существования Налоговый кодекс РФ утратил свое первоначальное значение, как нормативный акт прямого действия, обеспечивающий долгосрочную и стабильную правовую регламентацию налоговых отношений. Все больше и больше норм НК РФ отсылают к нормативным правовым актам исполнительных органов власти, в результате чего небольшое изменение подзаконного акта приводит к существенному изменению содержания закона. В этой связи следует обратить внимание на необходимость прекращения практики делегирования права нормативно-правового регулирования в налоговой сфере исполнительным органам власти.

Также участники Парламентских слушаний констатируют, что фактически ни одно из предложений по изменению налоговой системы, планируемое к реализации уже в 2014 году и плановом периоде 2015 и 2016 годов, не сопровождается оценкой их последствий как для развития тех или иных отраслей экономики, так и бюджетных и социальных последствий, что не позволяет в полной мере оценить необходимость и целесообразность предлагаемых изменений.
Учитывая бюджетную направленность проекта Основных направлений, участники Парламентских слушаний отмечают, что в последние годы налоговая реформа в части законодательных мер, направленных на снижение налоговой нагрузки налогоплательщиков, осуществляется преимущественно за счет средств региональных и местных бюджетов. Вместе с тем, формирование эффективной налоговой системы предполагает справедливое распределение налоговых доходов между тремя уровнями бюджетной системы: федеральным, региональным и местным. В этой связи укрепление финансовой самостоятельности регионов и муниципальных образований необходимо рассматривать в качестве одного из ключевых направлений совершенствования налогового законодательства. К числу приоритетных мер, направленных на повышение уровня налоговых доходов субъектов РФ и муниципальных образований можно отнести прекращение практики установления на федеральном уровне льгот по региональным и местным налогам, а также постепенную отмену или пересмотр существующих льгот подобного рода.
Поддерживая инициированную Президентом Российской Федерации В.В.Путиным меру, предусматривающую предоставление субъектам Российской Федерации с 2014 года права вводить местный налог на недвижимое имущество на основе его кадастровой стоимости, реализация которой позволит укрепить доходную базу местных бюджетов, участники парламентских слушаний констатируют отсутствие к настоящему моменту правовых, организационных и иных условий, необходимых для введения данного налога. При таких обстоятельствах введение налога на недвижимое имущество с 2014 г. не только не принесло бы ожидаемого бюджетного эффекта, но фактически дестабилизировало бы работу налоговых органов в сфере имущественного налогообложения, а также дискредитировало саму идею введения данного налога.

Важнейшим направлением налоговой политики является совершенствование налогового администрирования. Участники Парламентских слушаний отмечают переход на качественно новый уровень налогового администрирования и положительно оценивают результаты совместной конструктивной работы Министерства финансов РФ, Федеральной налоговой службы и Государственной Думы РФ по оперативной «настройке» налогового администрирования в соответствии с требованиями современной жизни. 

Однако реализация налоговой политики невозможна без эффективной работы налоговых органов, которая во многом определяется наличием квалифицированного и стабильного кадрового состава. В связи с этим участники Парламентских слушаний выражают крайнюю обеспокоенность ситуацией, связанной с повышением оттока кадров из налоговых органов в коммерческие структуры, и отмечают, что разработка и применение мер стимулирования работников налоговых органов, в том числе материального, являются неотъемлемой частью налоговой политики и их необходимость должна быть также зафиксирована в Основных направлениях с целью дальнейшей реализации и исправления ситуации в кратчайшие сроки. 

Кроме того, обеспокоенность вызывают решения, тесно связанные с налоговой системой, но не нашедшие отражения в проектах Основных направлений налоговой политики (складывающаяся практика выведения из-под налогового регулирования обязательных платежей, обладающих признаками налогов (обязательные страховые платежи, сбор с производителей и импортеров медианосителей и т.п.). Учитывая потенциальную социальную опасность принятых решений, отмечается целесообразность их пересмотра, а также рассмотрение возможности передачи администрирования взимания обязательных страховых взносов налоговым органам.  

Подводя итоги Парламентских слушаний, участники отметили, что в представленном виде Основные направления налоговой политики Российской Федерации на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов не могут стать реальной программой эффективной налоговой реформы и направлены исключительно на решение фрагментарных проблем системы налогообложения. Представленный документ не дает ответы на актуальные вопросы налоговой реформы, не учитывает потребности  социально-экономического развития страны и не реализует экономическую функцию налоговой политики. 

Таким образом, без существенной корректировки текста Основных направлений налоговой политики с учетом вышесказанного, названный документ не может стать программным документом налоговой реформы, не позволяет налогоплательщикам прогнозировать грядущие изменения в налоговой системе и не способно повысить «прозрачность и предсказуемость, что имеет ключевое значение для инвесторов, принимающих долгосрочные инвестиционные решения».  

В целях придания прозрачности и предсказуемости налоговой реформы в России, а также в целях согласованности налоговой политики с задачами социально-экономического развития страны участники Парламентских слушаний предлагают следующее: 

1. Доработать текст Основных направлений, имея в виду необходимость реализации комплексного подхода к реформированию налоговой системы во взаимосвязи с экономической стратегией страны и объективной оценкой возможных последствий для бюджета, бизнеса и граждан;  

2. Организовать широкое обсуждение Основных направлений налоговой политики, в том числе продолжить обсуждение в рамках Открытого правительства как посредством экспертного обсуждения, так и организации публичных общественных слушаний.

