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Парламентские слушания 

«Основные направления налоговой политики в Российской Федерации»

проведены 15.05.2014 на основании решения Совета Государственной Думы

от 24 апреля 2014 года,

протокол № 165, п.65
ОРГАНИЗАТОР: Комитет Государственной Думы по бюджету и налогам

Председательствующий: 

Председатель Государственной Думы С.Е.НАРЫШКИН

Состав участников: 

Депутаты Государственной Думы, члены Совета Федерации, Министр финансов Российской Федерации, Министр Российской Федерации по вопросам Открытого правительства, Председатель Счетной палаты Российской Федерации, руководитель Федеральной налоговой службы, представители федеральных органов исполнительной власти,  законодательных и исполнительных органов власти субъектов Российской Федерации, предпринимательских объединений,  коммерческих организаций, научно‑исследовательских учреждений, высших учебных заведений, средств массовой информации.
Число участников:

Около 450 человек.

Место проведения:

зал заседаний Государственной Думы.

Цель слушаний:  

обсуждение представленного Минфином России проекта Основных направлений налоговой политики Российской Федерации на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов и подготовка рекомендаций Правительству Российской Федерации по его доработке.

Рекомендации:

Рекомендации Парламентских слушаний утверждены на заседании Комитета 23.05.2014.

Материалы  слушаний:

проект Основных направлений налоговой политики Российской Федерации на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов, предложения предпринимательских объединений и коммерческих организаций по его доработке.
Участники парламентских слушаний отметили, что важнейшим позитивным фактором в работе по подготовке проекта Основных направлений стало широкое публичное обсуждение данного документа с активным вовлечением предпринимательских объединений и экспертного сообщества, в том числе, на площадке Открытого правительства. Выполнение в указанной части Рекомендаций парламентских слушаний, состоявшихся 13 мая 2013 г., дало положительный результат. Вместе с тем, в Основных направлениях не учтены предложения и замечания состоявшихся обсуждений, равно как и не нашли отражения предложения и замечания, содержавшиеся в Рекомендациях парламентских слушаний 13 мая 2013 г. В результате отмеченные позитивные моменты в подготовке документа не отразились на его содержании.

Рассматриваемый документ, по мнению участников парламентских слушаний, исходит из понимания налоговой политики исключительно как деятельности по формированию доходной части бюджета, что не отвечает реальным задачам налоговой политики государства.  В нем не реализована поставленная Президентом Российской Федерации в Бюджетном послании 2012 г. задача повышения значимости экономической функции налоговой политики.

Участники парламентских слушаний также обратили внимание на то, что Основные направления не решают в полном объеме заявленные задачи по прогнозированию доходной части бюджета. Так, согласно положениям Бюджетного кодекса Российской Федерации, на дату внесения Основных направлений вместе с проектом федерального бюджета в Государственную Думу все изменения в налоговое законодательство применительно к первому году планируемого трехлетнего периода должны быть уже приняты. 

Как и в предшествующие годы, в документе отсутствует детальная оценка результатов применения тех изменений, которые были приняты в последние годы, в т.ч. с точки зрения их влияния на бюджеты бюджетной системы РФ и развитие экономики.
Участники парламентских слушаний констатировали отсутствие в документе реальных и достаточных мер по обеспечению устойчивости региональных и местных бюджетов.
Оценивая изложенную в документе позицию о необходимости отмены всех существующих льгот по региональным и местным налогам, установленных на федеральном уровне, либо о передаче полномочий по отмене таких льгот соответственно органам государственной власти субъектов РФ и органам местного самоуправления, участники парламентских слушаний отметили, что такая отмена должна осуществляться поэтапно, по результатам скрупулезного анализа социальных и экономических последствий отмены указанных льгот, в особенности, льгот, имеющих высокий социальный и экономический эффект. При этом основными мерами налоговой политики в сфере предоставления налоговых льгот должны являться:

1. Запрет введения на федеральном уровне новых льгот по региональным и местным налогам без полной компенсации из федерального бюджета соответствующих выпадающих доходов региональных и местных бюджетов на весь период действия этих льгот.

2. Отмена действующих федеральных льгот по региональным и местным налогам либо предоставление бюджетам регионального и местного уровня из федерального бюджета компенсации доходов, выпадающих в связи с сохранением таких льгот, имеющих большую социальную или экономическую значимость.

3. Прекращение практики предоставления льгот по федеральным налогам, поступления по которым зачисляются в региональные и местные бюджеты, без соответствующей компенсации выпадающих доходов этих бюджетов из федерального бюджета с одновременным решением вопроса о передаче органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления права предоставлять льготы по федеральным налогам в части, поступающей в их бюджеты.

4. Установление правила, согласно которому введение новых налоговых льгот должно осуществляться на срок не более 3-5 лет либо более длительный срок, необходимый для осуществления инвестиционных проектов. При этом решение о дальнейшем продлении срока действия льгот должно приниматься по результатам анализа эффективности их применения.

Участники парламентских слушаний обратили внимание на то, что проблема обеспеченности доходами региональных и местных бюджетов усугубилась после вступления в силу положений Налогового кодекса РФ о консолидированной группе налогоплательщиков (КГН). На основании показателей поступлений налога на прибыль организаций можно сделать выводы как о совокупном снижении данных поступлений в региональные бюджеты, так и о наличии серьезного перекоса в распределении налоговой базы КГН по указанному налогу между регионами, на территории которых расположены участники КГН.


Другим негативным последствием функционирования КГН является невозможность достоверного прогнозирования доходов региональных бюджетов в части поступлений уплачиваемого в рамках КГН налога на прибыль организаций.

Вместе с тем, авторы Основных направлений вместо разработки конкретных мер, направленных на нейтрализацию или хотя бы минимизацию негативных последствий создания КГН для бюджетной системы Российской Федерации, лишь предпринимают попытки всячески завуалировать имеющиеся острые проблемы.
В связи с объявленным Минфином России введением начиная с 2015 года налога на недвижимое имущество физических лиц участники парламентских слушаний выразили обеспокоенность в отношении планируемой поэтапной отмены действующих налоговых льгот по налогу на имущество физических лиц. Представляется, что в рамках предложенной Минфином России конструкции подобный подход вызовет социальную напряженность в обществе, обусловленную непрогнозируемым увеличением налоговой нагрузки на физических лиц, несмотря на попытки введения искусственных схем плавного перехода к новому налогу. Аналогичные опасения вызывает и предложение авторов рассматриваемого документа об ограничении освобождения от налогообложения доходов физических лиц от продажи жилой недвижимости доходами от продажи единственного жилого помещения, находящегося в собственности налогоплательщика.

Таким образом, Основные направления содержат предложения по  серьезному увеличению налоговой нагрузки на физических лиц, что, по своей сути, означает возложение бремени пополнения доходов региональных и местных бюджетов, необходимого для улучшения условий жизни граждан, на самих граждан. Однако оценки социально-экономических последствий реализации данных предложений рассматриваемый документ не содержит.

Отмечена эффективность применяемых в налоговых системах ряда развитых нефтедобывающих стран механизмов налогообложения добычи природных ресурсов на основе результатов финансово-хозяйственной деятельности организаций (налог на финансовый результат) и целесообразность реализации механизмов перехода на данный налог в качестве пилотного проекта начиная с 2015 года.

Поддерживая общее направление налоговой политики, ориентированной на деофшоризацию российской экономики, участники парламентских слушаний отметили, что помимо исключительно карательных мер в рамках программы деофшоризации экономики в Основных направлениях следовало бы также отразить меры по стимулированию возврата средств из-за рубежа, в частности, вопрос о налоговой амнистии налогоплательщиков, возвративших капитал в Россию, а также снизить уровень налогообложения той части прибыли иностранных компаний, которая распределяется в Россию в виде дивидендов.

В Основных направлениях практически отсутствуют меры, направленные на стимулирование развития и решение проблем малого и среднего предпринимательства. Авторы документа ограничились лишь ретрансляцией высказанных Президентом Российской Федерации идей по стимулированию малого бизнеса, при этом предлагая введение налоговых каникул для более узкого круга налогоплательщиков, чем его обозначил Президент Российской Федерации. 

С учетом состоявшегося обсуждения Основных направлений участники парламентских слушаний отметили целесообразность: 

- предложить Правительству Российской Федерации:

включить в Основные направления комплекс налоговых мер, направленных на обеспечение экономического роста страны, повышение инвестиционной привлекательности российской экономики, стимулирование возврата денежных средств из-за рубежа; 

сопровождать каждое предложение по совершенствованию налоговой системы оценкой влияния этого изменения на развитие той или иной отрасли экономики, на изменение структуры потребления тех или иных товаров, на улучшение инвестиционного климата в стране, на решение социальных проблем;

провести анализ социально-экономических последствий тех налоговых новаций, которые были реализованы в прошлые годы и которые применяются на практике не менее 2-3 лет, включив соответствующий раздел в текст Основных направлений; 

провести анализ предложений Открытого правительства для учета в Основных направлениях;

- предложить Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации принимать законопроекты по внесению изменений в налоговое законодательство только при наличии в пояснительной записке подробного анализа социально-экономических последствий реализации этих изменений;

- разработать комплекс мер по деофшоризации экономики с одновременным пересмотром подходов к нормам Налогового кодекса о трансфертном ценообразовании и налогообложении внешнеторговых операций в целях избежания двойного налогообложения одной и той же прибыли у разных организаций и в разных юрисдикциях;

- предложить Комитету Государственной Думы по бюджету и налогам подготовить поправку в Федеральный закон «О парламентском контроле», предусматривающую представление в Государственную Думу, наряду с проектами основных направлений бюджетной политики Российской Федерации и основных направлений налоговой политики Российской Федерации, проекта основных направлений таможенной политики Российской Федерации для его рассмотрения в рамках предварительного парламентского контроля.


С учетом того, что представленный текст проекта Основных направлений не содержит оценки социально-экономических последствий предложенных налоговых изменений, комплекса налоговых мер по стимулированию экономического роста в стране, повышению инвестиционной привлекательности российской экономики, созданию условий для возврата капитала в российскую экономику и повышению качества жизни граждан, не формулирует цели и задачи налоговой политики с учетом общеэкономических  задач Российской Федерации, этот документ не может рассматриваться как документ, определяющий налоговую политику страны, и не может быть использован как ориентир для бюджетов бюджетной системы Российской Федерации и налогоплательщиков.


Исходя из изложенного, участники парламентских слушаний рекомендовали Правительству Российской Федерации не утверждать Основные направления в представленной редакции, а вернуть их Министерству финансов РФ для серьезной доработки с учетом предложений, изложенных в Рекомендациях парламентских слушаний, а также рассмотренных на Открытом правительстве.

