(пробел  шрифт № 11)

Парламентские слушания

« О создании Российского финансового агентства »

(проведены  06.03.2013 года на основании решения Совета Государственной Думы
от 21 февраля 2013 года, протокол № 80, п. 88
ОРГАНИЗАТОР:    Комитет Государственной Думы по бюджету и налогам
Председательствующий: 

Первый заместитель Председателя Государственной Думы А.Д.ЖУКОВ 

Состав участников:
депутаты Государственной Думы, представители Министерства финансов Российской Федерации, Министерства экономического развития Российской Федерации, Счетной палаты Российской Федерации, Центрального банка России, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, общественных организаций, научного сообщества, средств массовой информации
Число участников:

около 250 человек
Место проведения:

Малый зал Государственной Думы, Охотный ряд, д. 1
Цель слушаний:  

Обсуждение подходов к созданию Российского финансового агентства в рамках рассмотрения законопроекта «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации» 
Рекомендации:

Во исполнение постановления Государственной Думы от 25 января 2013 года № 1686-6 ГД "О проекте федерального закона № 137443-6 "О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и установлении требований к работникам специализированной финансовой организации, учреждаемой Правительством Российской Федерации" Законопроект должен быть доработан ко второму чтению с учетом замечаний, изложенных в заключении Комитета по бюджету и налогам. Так, в Законопроект необходимо включить положения регулирующие вопросы:

- организационно-правовой формы Организации;

- порядка формирования уставного капитала Организации и установления доли Российской Федерации в ее уставном капитале;

- порядка формирования наблюдательного совета Организации;

- прав и обязанностей Организации  по соответствующим договорам;

- формирования инвестиционной декларации;

- порядка, условий и объемов средств Фонда национального благосостояния, передаваемых в доверительное управление Организации;

- перечня и порядка возмещения расходов, произведенных Организацией в связи с выполнением договоров и определения порядка выплаты вознаграждения Организации не только по результатам выполнения договоров, но и в первую очередь в зависимости от эффективности управления средствами суверенных фондов и другими финансовыми активами; 

- состава и сроков представления отчетности;

- определения критериев оценки деятельности и ответственности Организации и иных специализированных финансовых организаций по управлению активами государства;

- порядка размещения активов и открытия счетов специализированных финансовых организаций в кредитных организациях с участием государства;

- представления  в Государственную Думу ежеквартальных и годового отчетов о результатах управления активами, переданными в доверительное управление Организации;

- установления требований к работникам Организации.

С учетом состоявшегося обсуждения участники парламентских слушаний рекомендуют:

- продлить срок подачи поправок по законопроекту до 17 марта 2013 года;

- предложить субъектам права законодательной инициативы оформить предложения, высказанные в ходе парламентских слушаний (и не относящиеся к рассматриваемому законопроекту), в форме отдельных законопроектов.

Материалы  слушаний: 

1. Проект постановления Государственной Думы о проекте федерального закона № 137443-6 «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и установлении требований к работникам специализированной финансовой организации, учреждаемой Правительством Российской Федерации».
2. Заключение Комитета Государственной Думы по бюджету и налогам по указанному законопроекту.
3. Заключение Комитета Государственной Думы по финансовому рынку по указанному законопроекту.
4. Заключение Счетной палаты Российской Федерации по указанному законопроекту.
5. Заключение Комитета Государственной Думы по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству по указанному законопроекту.

6. Справка Комитета Государственной Думы по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству.

7. Заключение Правового управления Аппарата Государственной Думы по указанному законопроекту.







